

電子報三：馬斯垂克介紹 文化與語言篇

馬斯垂克的文化活力，從每年 2 月底的嘉年華 (Carnaval) 就可以窺見一二。這個活動的主題簡單又有趣——「In this month, you can be whatever you want to be.」(在一個月，你可以成為任何你想成為的人!)。無論是國王、乞丐、超人還是聖誕老人，隨便你選擇！馬斯垂克的每個角落都沉浸在熱鬧的狂歡中，不僅僅是幾個人或一小群人自嗨，而是整個城市都一起狂歡。走在街上可能會遇到穿著超人裝的市長，或者是穿著兔子服裝的警察，或是民選的當月國王 (真的有舉行投票!)，很瘋吧？

馬斯垂克語言——不只是荷蘭語，還有“混血”方言！
說到語言，馬斯垂克當地的語言生活也很有意思。雖然官方語言是荷蘭語，但這裡的居民還保留著一種混合的方言，有點像荷蘭語和德語、法語的「三國殺」，也是歸因於馬斯垂克複雜的多國統治歷史。這種方言不僅在當地的老人中流行，即使是年輕人，也會用這種語言來和家人或朋友交流。



馬克思和資本論——在這裡找到了靈感

最讓我吃驚的其實是卡爾·馬克思這位共產主義思想家的故事，馬克思曾經在 1865 到 1875 年間住過馬斯垂克，當時馬斯垂克正處於工業發展的黃金期，這座城市的工業化和貧富差距深深吸引了馬克思，他開始觀察工人階級的艱難生活與資本家的奢華生活。也正是在這段時間，他的著作《資本論》(最初版於 1876 年出版) 開始成形。所以，馬斯垂克可是共產主義的催生地之一。

馬斯垂克的光明歷史——煤氣燈的發明

除此之外，煤氣燈之父 Johannes van der Heijden 則出生於馬斯垂克，他發明的煤氣燈在 19 世紀末的歐洲掀起了光明革命，也讓馬斯垂克還成為了歐洲第一個擁有煤氣燈的城市，從此不再在黑夜中摸索！今天，Johannes 的雕像就矗立在市政廳廣場上，紀念他提升人類文明水準的非凡貢獻。



天堂書店——從 Disco 舞廳到文學聖地

當然，馬斯垂克不僅有歷史，還有不小的「歷史變遷」。今天有名的天堂書店 (Boekhandel

Dominicanen) · 原本居然是 Disco 舞廳！我們的領隊伯伯偷偷告訴我，他還是比較懷念以前這裡還是舞廳的時候，哈哈哈哈哈！

